

日喀则国际陆地港初步实现国际物流枢纽功能

本报日喀则电(记者 李梅英 杨子彦)8月1日,日喀则国际陆地港出口货物查验场封关启用;8月18日,自治区市地自行组织开行面向南亚国际商品市场的首趟国际货运公铁联运班列抵达日喀则火车西站……一系列标志性进展,意味着日喀则市国际陆地港国际物流枢纽功能初步实现。

何为陆地港?它是沿海港口在内陆经济中心城市的延伸,旨在为内陆地区提供国际化的港口服务,对推动区域经济一体化和促进国际贸易发展具有重要意义。通过陆地港,内陆地区的货物可以像沿海港口的货物一样,享受便捷的国际贸易服务,提高物流效率。

习近平总书记曾深刻指出,“港口是基础性、枢纽性设施”。日喀则毗邻尼泊尔、印度、不丹三国,是我国面向南亚开放的重要通道,也是我区对外贸易最活跃的地区。西藏共有6个陆地口岸,日喀则就占5个,其中还含有吉隆、樟木两个国际性口岸。因此,建设国际陆地港,日喀则有显著优势。

去年11月,自治区党委书记王君正在日喀则调研时提出,“着力打造日喀则国际陆地港”。自治区党委十届五次全会提出“支持日喀则陆地港建设”,并将其纳入自治区党委常委会2024年工作要点。今年以来,日喀则深入贯彻落实党的二十届三中全会关

于“优化区域开放布局,完善推进高质量共建‘一带一路’机制”的部署,扎实落实自治区十届六次全会关于深化“一带一路”共建国家经贸合作的要求,全力推进国际陆地港建设。

高位推进,高频调度。日喀则市先后编制完成《日喀则国际陆地港总体建设规划》《日喀则国际陆地港(经开区)详细规划》,制定印发《日喀则国际陆地港2024年工作推进方案》,坚持整体谋划、一体推进日喀则国际陆地港、日喀则经济开发区建设。据日喀则市商务局工作人员李文盛介绍,日喀则国际陆地港总投资25.54亿元,计划实施项目16个,今年计划完成投

资9.69亿元。实施项目除珠峰农产品集散及物流配送中心等一系列基础项目外,还包括中储粮日喀则直属库有限公司粮食仓储等3个招商引资项目。

据了解,日喀则国际陆地港是以“公铁联运、运抵直通”为模式的综合性物流服务中心,以国际陆地港为仓储、查验基地,以5个边境口岸为出入境通道,实现一次报关、口岸直通,前方口岸与后方港区联动发展。建成后的日喀则国际陆地港将涵盖核心区、产业配套区、生活配套区三大片区及配套提升区,将有力助推日喀则建设面向南亚开放的中心城市,强助助力西藏加快建设南亚开放重要通道。

拉日线首次开展道岔区无缝化改造施工



为深入贯彻落实青藏集团公司党委决策部署,拉萨基础设施段借助当古站站改施工时机,由主管副段长带领线路专修队骨干人员驻扎当古站,利用国庆节日期间施工天窗,积极主动筹措维修资金,开展当古站岔区无缝化改造施工。

据悉,青藏集团公司拉萨基础设施段将对拉日铁路当古站1#、3#、6#、8#、12#正线道岔

及缓冲区开展为期7天的无缝化施工作业,施工完成后将全面提升拉日铁路的安全性和可靠性,为旅客带来更舒适的乘车体验。

▲◀施工作业人员正在开展当古站岔区无缝化改造施工。

本报记者 旦增兰泽 本报通讯员 拉巴次仁 摄

■本报记者 拉巴桑姆

用爱点亮希望之光

——拉萨市堆龙德庆区积极推进无障碍环境建设与残障救助工作

在拉萨市堆龙德庆区,一个关于希望、坚强与爱的故事正在悄然上演。故事的主人公名叫旦增曲珍,今年12岁,是一个因脑瘤导致视力障碍的小女孩。然而,打击并未让她屈服。得益于母亲德庆白玛无微不至的照顾,以及堆龙德庆区残联的贴心关怀,旦增曲珍以积极乐观的态度面对生活,绽放出了属于她的生命之花。

旦增曲珍的故事,正是堆龙德庆区近年来无障碍改造与扶残助残工作成效的生动缩影。

近年来,在自治区残疾人联合会、拉萨市残疾人联合会的大力指导下,拉萨市堆龙德庆区残疾人联合会(以下简称:堆龙德庆区残联)将提升残疾人生活质量,将无障碍改造作为重要抓手,取得了显著进展。2023年,堆龙德庆区残联按照每户3.5万元的标准,为

10户残疾人家庭进行了全方位的无障碍改造,涵盖居家出入口、卫生间等关键区域,极大改善了残疾人的生活条件,让他们的生活环境焕然一新。

旦增曲珍的家庭正是这一项目的受益者之一。改造后的厨房、院子、卫生间更加宽敞安全,贴心的设计极大便利了她的日常生活,让她感受到社会各界的关爱与尊重。如今,她能够在家中自由行走,不再受限于环境。小姑娘用稚嫩的声音感激地说:“谢谢叔叔阿姨们,现在我也能在家里像其他小朋友一样,自由走动玩耍了。”

不仅如此,旦增曲珍还在堆龙德庆区残疾人综合服务中心找到了新的希望与乐趣。在这里,工作人员不仅为她提供专业的康复服务,还耐心地教她学习藏文与数

字。尽管视力有限,旦增曲珍每次都用心地学习。

“旦增曲珍,咱们该回家了。”为使旦增曲珍的母亲能够方便照顾她,堆龙德庆区残联还为其母亲德庆白玛在堆龙德庆区残疾人康复综合中心安排了一份工作,每天下午六点左右,德庆白玛下班后便带着旦增曲珍回家,回到家,德庆白玛便开始在无障碍改造后的厨房做饭,旦增曲珍则在一旁用铅笔在一张纸上缓缓地写下了“2”。

德庆白玛对党和政府的关怀表示了深深地感激。她说:“这一切都是因为党和政府的好政策。在这里,我女儿不仅得到了许多帮助与关怀,还结识了许多新朋友,每天都过得充实而快乐。她现在学会了读藏文和写数字,身体状况也有了明显改善,这对我来说是最

大地安慰。”德庆白玛的话语中充满了对未来的期待和希望。

今年,堆龙德庆区继续加大无障碍改造的力度,惠及35户残疾人家庭,改造工作正在紧张有序地推进中,继续聚焦出入口、卫生间等关键设施的无障碍化。这些改造不仅提升了残疾人的生活便利性,也彰显了社会对他们的深切关怀与尊重。

记者了解到,堆龙德庆区残联始终坚持“以人为本、关爱残疾人”的理念,致力于残疾人慰问与补贴发放、就业扶持、儿童康复、残疾证换证及无障碍改造等工作。通过一系列举措,残疾人的生活质量不断提高,社会对残疾人群体的关注与包容度也随之增强。像旦增曲珍这样的残疾人,得到了优质的康复服务与生活保障,深切感受到了社会的温暖与关爱。

旦增曲珍的故事展现了一个坚强乐观的小女孩如何在社会关爱中茁壮成长。她的经历也让我们更加深刻认识到无障碍环境建设与残障救助工作的意义与价值。让我们携手同行,为更多像旦增曲珍这样的残疾人创造一个更加美好、无障碍的生活环境。

自治区红十字会

以钉钉子精神履行“三救”“三献”职能

本报拉萨讯(记者 耿锐仙)近年来,自治区红十字会围绕中心、服务大局,始终把人民群众的人道需求作为工作的出发点和落脚点,连续多年开展“红十字博爱送万家”活动。2024年上半年,自治区红十字会深入偏远和边境乡村,向3300户(1.65万人)低收入群体发放价值80万元的人道救助物资,深入拉萨市各基层养老服务机构,为576名群众进行义诊、健康咨询等便民服务,发放价值5万元的慰问物资及各类宣传资料15000余份。

据介绍,为当好党和政府人道领域的助手,自治区红十字会主动联系珠海市红十字会,出资18万元援助资金,选派4名西藏红十字眼科医护人员到汕头国际眼科中心参加白内障显微手术培训。同时,自治区红十字会联合中国红十字基金会、珠海市红十字会、北京新阳光慈善基金会、嫣然天使基金会在昌都市、林芝市、日喀则市、山南市11个县开展唇腭裂修复和白内障复明手术免费诊疗活动。截至目前,筛查唇腭裂患者100余例,手术修复57例;筛查白内障患者2560例,治疗467例。

同时,自治区红十字会不断健全工作机制,规范红十字应急救援队伍管理,开展水陆空立体救援演练,储备各类救援物资2.85万件(箱、套),在全区大中专院校宣传红十字精神、普及应急救护知识。截至目前,在全区范围内开展生命教育和应急救护培训班40期,培训3000余人。

此外,自治区红十字会组织我区第17例志愿捐献者赴北京成功捐献造血干细胞,挽救1名白血病患者生命。同时,加强“三献”志愿者登记,截至6月30日,完成总会年度300例造血干细胞宣传采集任务,新增遗体人体器官捐献志愿登记人数212人,总数达8210人。

拉萨市纳金村

开展在职党员进网格助力环境整治活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 裴聰)为扎实推进在职党员到社区开展“双报到”志愿服务活动,切实发挥在职党员进网格助力创建文明城市工作,以促进网格治理为基层治理提质增效,近日,拉萨市城关区纳金街道纳金村党总支联合在职党员举行了“在职党员进网格、助力环境卫生整治”志愿服务活动。

在此活动中,在职党员与该村网格员身着红马甲,手持垃圾袋,分成多个小组,从德吉花园北环路至滨河路,深入纳金大桥底下,仔细清理垃圾与杂物,着重对白色垃圾、烟头、纸屑、枯枝败叶、小广告等进行清理工作。同时,对堆放杂物、占用消防通道的居民进行耐心劝说教育,以提升他们的环保意识与安全意识,共同为塑造整洁优美的环境贡献力量。

此次活动不仅为辖区居民营造了干净、整洁的居住环境,更进一步密切了在职党员与群众的关系,强化了党员的责任感与使命感。纳金村党总支以此次活动为契机,持续深入推进在职党员进社区“双报到”工作,以积极主动的姿态引领更多在职党员主动加入到卫生整治队伍当中,维护好辖区环境卫生的整洁,不断优化完善党建引领基层共建共治共享社会治理机制,切实增强群众的获得感、幸福感和安全感。

下一步,纳金村党总支将继续深化党建引领基层治理活动,进一步将“党员回家日”落到实处,通过资源共享、优势互补、相互促进、共同提升,打造更多具有亮点的服务,助力网格治理,构建党建工作全新格局。



图为环境卫生整治志愿服务活动现场。

本报记者 格桑伦珠 裴聰 摄